



## 取消免费午餐：呼唤建立生态补偿机制



林木被砍伐，却不及早补种，昔日的森林变成了光秃秃的山头；地下水被大量抽取，却不予以回水补还，地面由此出现沉降；草原被过度放牧，却不采取草场轮换等保护措施，这里很快变成了沙尘暴的源头之一；废水被大量排放，却不加以必要的净化处理，清洁的水源不复存在，水中的鱼儿永远绝迹……在现实生活中，有人总是以各种各样的理由无节制地向大自然索取，又以种种理由拒绝对生态环境实施补偿，人类赖以生存的生态环境因此被肆无忌惮地破坏。在经济快速发展的如今，假如一味地认为大自然是一道可以任意享用的免费午餐，那么，我们所面临的后果将是灾难性的。

显然，人们对于生态环境的肆意破坏，最根本的动因是急功近利。很多人错误地认定环境资源是取之不尽、用之不竭的，生态环境还会自动恢复，即使一时无法恢复，反正从中已经获利，也就没必要再予关注和补偿；在个别地区，由于一些领导片面追求GDP，不惜以牺牲生态、环境、资源为代价来发展地方经济。另外，生态环境遭受破坏的不少地区

为欠发达地区，常被人忽略，当地居民往往是弱势群体，很多人甚至不知道环境已被破坏，自己成了需要关注和补偿的受害者，这使得破坏者变本加厉，由此使得生态环境更趋恶化。

何谓生态补偿机制？生态补偿机制即生态保护补偿机制，它指政府和有关部门通过一定的政策手段，促使环境、资源、生态的受益方给予施益方以合理的补偿，实现索取与禀赋的相对平衡，以达到社会经济可持续发展目标的制度和法规。由此可见，建立公平有效的生态补偿机制，不仅能直接受益于每个人，也是我们最终建立环境友好型社会的基础。

国家环保总局副局长潘岳透露，由于没有及时建立必要的生态补偿机制，进行必要的环保设施投入，在中国西部，每年被随意堆放的生活垃圾就达1.2亿吨，被污染的耕地达1.5亿亩！目前，中国西部地区生态环境的恶化已到了崩溃的边缘，且缺乏环境生态的自我补偿和恢复功能。由于西部地区为东部地区提供着大量的资源和人力，若生态环境遭到致命破坏，不仅将进一

□ 孙 侃

步拉大西部与东部地区的经济差距，也将阻碍东部地区乃至全国的经济发展，后果不堪设想。对此，潘岳指出，为了贯彻实施以可持续发展理念为核心形成的“科学发展观”，必须建立一整套包括生态补偿机制在内的可持续发展制度框架。除了GDP的统计体系，还应建立起具有中国特色的绿色国内生产总值核算体系，即要计算出生产总值对环境、资源、生态的代价和影响，尽快建立生态补偿机制，全国通盘考虑，以避免脆弱的生态环境陷入难以恢复的恶性循环状态之中。

需要指出的是，建立生态补偿机制是一道复杂的难题。如何既保护好生态环境和资源，又促进当地经济发展，一直是有关部门和专家探索的课题。例如，云南、贵州、四川三省是长江上游重要的水源涵养区，该地区的生态环境保护状况直接影响着长江中下游的生态环境质量。1998年以后，国家在该地区全面停止了天然林采伐。近十年来，生态环境状况有了很大的改观。然而，由于未能及时建立起行之有效的森林生态效益补偿机制，三省的林业发展举步维艰。如当地森林工业企业因停止了木材生产，企业债务累累，有的还完全倒闭。另外，天然林禁伐后，林区群众停止了相应的社会经济活动，收入大大减少，使这些地区的脱贫工作更为困难，有的已脱贫地区还出现了返贫现象。有关部门提供的资料表明，禁伐之后，连原来依赖于林业收入的护林防火等工作的资金都无从落实。三省因此建议国家按照《森林法》中设立森林生态



效益补偿基金的规定，尽快出台生态补偿的有关办法和标准，建立生态效益补偿基金。

近几年来，不少欠发达地区利用自身山水秀丽、环境宜人的优势，进行了较大规模的旅游开发活动，并取得了较为明显的经济效益。然而，由于没有摆脱“靠山吃山，靠水吃水”的陋习，缺乏可持续发展的思路，缺少科学管理的经验，也由于传统的旅游方式有悖于自然环境保护的初衷，使得旅游开发往往处于对环境资源掠夺性使用的状态中，造成了令人痛心的恶果。据载，即便是长白山、卧龙、九寨沟、洞庭湖、青海湖鸟岛等已加入世界人与生物圈网络或国家重要湿地的重点自然保护区，也存在着严重的因旅游而破坏生态环境的现象。根据中国旅游协会《关于旅游业的21世纪议程》预测，21世纪我国的各类自然保护区将达1000处，面积在10万平方公里以上，旅游业也将有一个大发展。然而，如果不能正确处理好发展旅游业与保护生态环境的矛盾，我国的自然环境将面临不堪设想的威胁。

令人欣喜的是，在建立生态补偿机制方面，浙江省已做出了不少有益的尝试。2003年6月，浙江省人大常委会在《关于建设生态省的决定》中，明确提出逐步建立和健全生态效益补偿机制。“建立生态补偿机制，推动欠发达地区跨越式发展，使欠发达地区的发展成为经济新的增长点”的要求，多次被写入省委、省政府的重要文件，成为各级政府决策时的重要依据。

浙江省的具体做法主要有：

一、加大省级财政支持力度，发挥政府财政资金在生态补偿方面的激励和引导作用。迄今，浙江省已营造3000万亩生态公益林，政府已对50%左右的公益林实行补助，以确保林农承包者(或森林经营者)的利

益，保护他们的积极性。浙江省还对涉及生态保护和建设的“生态农业与新农村建设”、“万里清水河道建设”、“生态城镇建设”、“下山脱贫与帮扶致富”、“碧海建设”、“绿色文化建设”等系统工程投入大量的资金。“环境整治与保护补助专项资金”始终充足，且用在实处。

二、制定或调整相关政策，推行资源的有偿使用。浙江省早已开征了水资源费，实行了基本农田易地有偿代保政策，实施了排污收费制度。其中实施排污收费制度以来，每年所收取的6亿元左右的排污费，主要用于重点污染源治理，区域性污染防治，污染防治新技术、新工艺的开发、示范和应用等。

三、探索生态补偿机制的市场化运作。如开展上下游水资源的交易，以体现水资源的价值。东阳市把境内横锦水库5000万立方米水的永久使用权出让给下游的义乌市，义乌市则以支付资源使用费的方法予以补偿。又如实施排污权交易，以优化配置水环境资源。嘉兴市秀洲区规定，在总量控制的前提下，现有排污单位必须有偿使用目前占用的排污总量指标，新增水污染物排放量的新、改、扩建单位必须取得可转让的总量指标后，才能办理相应的环保审批手续。秀洲区利用市场机制实现排污权再分配和排污指标商品化，为建立新型的生态补偿方式作了有益的尝试。

四、加大对欠发达地区的扶持力度，实施异地发展。从2000年起，结合生态省建设工程，浙江省实施了以消除贫困乡镇为目标的“百乡扶贫攻坚计划”，2002年后，又全面实施了“山海协作”、“欠发达乡镇奔小康”和“百亿帮扶致富”三大工程，以扶持欠发达地区经济发展的手段，促进欠发达地区的生态环境保护，有效地增强了生态功能屏障作用。而异地建立发展园区，更是一种

探索生态效益货币补偿之外拓展生态补偿的新形式。如安吉、德清、宁波、临安等县市相继出台了“异地开发生态补偿”政策，规定上游地区乡镇的招商引资项目一律进入县市级开发区，产生的税利全部返还给上游乡镇。金华市则在全省率先实施源头地区在下游异地开发建设的方法，设立“金磐扶贫经济开发区”，作为该市源头地区磐安县的生产用地。目前，磐安县在该开发区的利税收入已占全县财政总收入的40%，磐安县境内的生态保护建设由此跨出了决定性的一步。绍兴市的袍江工业区内设立了“新昌医药化工园”，用于新昌县的异地发展，大大减轻了上游新昌江的水污染。景宁县与宁波市鄞州区共同建立的“景鄞扶贫经济开发区”还实现了跨市域的生态补偿异地发展探索，成效十分显著。

当然，在我国这个长期缺乏环保意识的国家里，要做到自觉尊重大自然，合理保护环境，及时有效地对生态环境予以补偿，绝非易事。专家认为，除了实施上述浙江省的做法之外，还应该做好相关的立法工作、完善环保税收政策等方面的工作，尤其要强化全民族的绿色GDP意识，加快各层面和各领域的生态环境建设、开发、补偿等方面的工作，如逐步发展包括生态工业、生态农业、生态旅游业等内容的生态经济。所谓生态经济，是指在生态系统承载能力范围内，运用生态经济学原理和系统工程方法，改变生产和消费方式，挖掘一切可以利用的资源潜力，有针对性地发展经济发达、生态高效的产业，以创造一个生态健康、景观适宜、社会和谐的环境。毫无疑问，实现经济腾飞与环境保护、物质文明与精神文明、自然生态与人类生态的高度统一和可持续发展，才是我们努力的根本目标。